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CORRIGE-TYPE D’EXAMEN DE THERMODYNAMIQUE APPLIQUEE

Solution d’Exercice 01 : (06 pts)
Calculer le volume Vy de 'alcool dans le réservoir ( 03 _DtS)

Le phénoméne de dilatation d'un liquide (alcool) a la tempeérature T dans le tube vérifie la
relation suivante:

Vr=Vo( 1+0.T Juverrenn(1)

Vr: volume de mercure a la température T, Vo' volume initial a la température initiale To=0°C
(1)~Vr- Vo=a. Vo.T-Vo= (V- Vo)/(a.T) ....(2)

Le tube est entierement rempli par la variation de volume entre 0 et 100°C ; soit:

Vioo = Vo = L**r2=200%3.14%(3.19)2= 6390.6 mm?>.....(3)

A partir de (2) et (3) : Vo= (V1o0- Vo)/(a.(T=100°C))= 6390.6/(0.001072x 100)

=59613.80 mm3=59.61cm?

La masse m de l'alcool [ 1.5 Q tSl

m = Vo pug=59.61*%0.79 =47.1g

La sensibilité du thermométre ‘ 1.5 QtS!

pPar définition la sensibilité du thermomeétre est donnée par:
s=dh/dT=Ah/AT=L/(Tmax-To)=20/(100-0)=0.2 cm/°C

Ah: la variation de la hauteur de colonne
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Solution d’Exercice 02 (08 pts)

(02 pts)

Systéme froid Si (bloc de cuivre)— Te=-20°C; ms = 450 g. Température finale: Tr=7?

on s'arréte premiérement a une température d’équilibre Ty = 0°C pour évaluer la chaluer cidée
par l'eau servant a la géler (devient sous sous forme de glace).

Soit Qi I'énergie captée par le bloc de fer pour passer de -20°C a 0°C: Q1=mc.ce.(Tr - Tc)

AN : Q1=450.103.380.(0-(-40)) = 6840

(02 pts)

Systéme chaud Sz (Récipient + eau a 5°C) = Te =5 °C ; me = 150 g. Température finale : Tr=?
(onla considére T¢= 0°C pour les raisons ci-dessus)
Soit Qz I'énergie cédée par l'eau pour passer de 5°C a °0 C : Q2= Meau.Ceau.(Tr— Te)

AN : Q2= 150.10-3.4185,(0-5) =- 3138.75]

02 pts

Ici on constate que |Q1| >| Qz| (normalement a I'équilibre thermique }Q;i=0). Donc une autre
quantité de chaleur Q nécessaire a étre cédée pour assurer I'équilibre thermique. Cela signifie
que I'eau continue de se refroidir, mais la condition de T=0°C impose un changement d’état de
I'eau de I'état liquide vers I'état solide (glace). Pas nécessairement que toute la quantité Q sert
a geler la masse me. C'est pour ¢a on considére une masse mg quelconque pour le changement
de phase, ainsi :

Q1+Q2+Q=0—Q=-Q1-Q2=-6840+3138.75=-3701.25 ]

Q=mgL—mg= [Q |/L=3701.25/3,34.105=0,011 kg=11 g

02 pts

Le systeme est donc composé de : me =450 g de cuivre a la température de 0°C, mg= 11 g de

glace a la température de 0°C et me = 150-11=139 g d'eau a la température de 0°C.
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Solution d’Exercice 03 (06 pts)

La transformation de ’air consideré &tant isotherme : & net T constante, on écrit ¢

p Vi = nRT} t 01-5 QtS]

p, Vs = nRT,

Avee, Ti=Tz(détente isotherme), donc

i = pabs
3 V, _10%10°*
Dou : KEE;TL:LFF—OS—]‘:]OIM]

1- Le travail issu de la détente de Pair ! ‘ 015 Qtsl

W= —-[ pdV = —:-}RTI%/- = _-”RT_I. d(In V) = _”RTIH[_\;’;;}

1 1 1 !

Avec: nRT= pV. = pV, et pi=10° Pa; Vi=1n’®

Dloti: W,,=-10°m10=-23.10°J.

2- La quantité de chaleur échangée par Pair: [ 01.5 QtSl

m.e.dT = m.cj dT=me(T,~T), sachant que: T2=T (transf. isotherme)
]

Q.=

S

Alors : Qi2=0
3. La variation en énergie interne de 1’air lors de la détente isotherme : ‘ 015 Qts l
La variation en énergie interne est donnée par : AU=0Q+W

Donc, AU = Q+ W =0-23.10°=-23.10"J.
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